

# 把准高考政治命题方向 探究大单元政治复习策略

## ——陕西省 2025 年高考政治一轮复习观摩研活动

2024 年 10 月 27 日，陕西省思想政治（道德与法治）教学指导专委会、陕西省思政名师工作室联盟在西安市阎良区关山中学举办了一场重要盛会——2025 年高考政治一轮观摩研讨活动。本次会议以“把准高考政治命题方向，探究大单元政治复习策略”为主题，旨在提高我省高三政治复习课质量，引导老师吃透新教材，尽快适应新高考，探索政治新教材一轮复课有效方式，探究新题型，提高高三一轮复习质量。



上午 8 时 20 分，开幕式在关山中学学术报告厅准时举行。会议由关山中学校长冯磊致开幕辞。冯校长首先对前来参会的各位专家、老师表示热烈欢迎，并简要介绍了学校近年来在政治教学方面所取得的成就。冯校长表示，关山中学一直致力于教育教学质量的提升，愿与全省各校一道，共同探索高考政治复习的新路径。



关山中学副校长王海霞主持



关山中学校长冯磊 致辞

陕西省思想政治（道德与法治）教学指导专委会主任王文军发表了讲话。他首先对阎良区教研室和关山中学为此次研讨会提供的支持表示感谢，并阐述了新时代背景下课堂教学所面临的挑战和任务。王主任指出，随着高考改革的不断深入，政治学科的教学内容和考试形式都在不断变化，需要广大教师不断更新教学理念，提升教学能力。他介绍了本次会议的目的和内容，希望通过此次研讨会，大家能够更好地把准高考政治命题方向，为高中政治一轮复习提质增效。



陕西省思想政治（道德与法治）教学指导委员会主任王文军 致辞



### 阎良区教师进修学校校长、区教研室主任 周玉明 致辞

阎良区教师进修学校校长、区教研室主任周玉明发表了致辞。他首先对本次会议的召开表示热烈的祝贺，并简要介绍了阎良区在思政高质量发展方面所取得的显著成绩。最后，他祝愿本次会议能够取得丰硕成果，为推动陕西省乃至全国的教育事业发展贡献智慧和力量。

开幕式后，会议进入了课例观摩环节。第一节示范课由渭北中学的肖晓峰老师进行展示。他讲授的是选择性必修二《法律与生活》第一单元第四课“侵权责任与权力界限”。肖老师通过三个环节：考情分析、议学结合、攻破重点、理清脉络、学以致用、层层推进，构建教学的全过程。肖老师应用大概念大单元组织教学，为参会老师呈现了一堂生动、有趣、富有启发性的一轮复习课。第二节课由汉中市龙岗中学的邓金晶老师主讲，她讲授的是选择性必修三《逻辑与思维》第二单元第六课“掌握演绎推理方法”。邓老师通过生动的例子和详细的讲解，帮助学生们理解了换质位推理的含义、方法和规则。清晰的课堂构思、严谨的逻辑推理，引导学生探究，使学生们较好地掌握了换质位推理基本要领，教学目标达成。





陕西省思想政治（道德与法治）教学专委会副秘书长、安康中学党群办主任 包丽筠主持专家点评



西安市渭北中学副校长肖晓峰



陕西省思想政治（道德与法治）教学指导专委会副秘书长、汉中市龙岗中学教研室副主任、政治教研组长 邓金晶

课例观摩结束后，大会进入了专家点评环节。汉中市教研室德艺科科长宋瑞宏老师和子长中学副校长齐冬妹老师分别对两节示范课进行了点评。两位专家对这两节课给予了高度评价，认为两节示范复习课定位准、内容丰富、讲解清晰，两节课突出了复习的整体性，坚持以学生为中心的教学理念，给广大教师呈现了应用大概念大单元组织高中政治新教材一轮复习新样态。同时也对两节课提出了宝贵的意见。



陕西省思想政治（道德与法治）教学专委会委员、陕西省名师工作室联盟副秘书长、汉中市教研室思政教研员、德艺科科长 宋瑞宏点评思政课



陕西省思想政治（道德与法治）教学专委会委员、延安市子长市中学副校长 齐冬妹点评思政课

会议第二项是微讲座环节。西安高新一中李育民老师带来了题为《复习课的课程样态》的讲座。李老师高屋建瓴，整合总结了五种一轮复习模式，为一线教师组织复习课提供了多样化的教学路径；西安市阎良区关山中学苏晓军老师作了题为《新高考背景下的高中政治一轮复习策略探讨》的报告，苏老师结合新高考的特点和要求，详细介绍了高中政治一轮复习的策略，为与会老师提供了有益的参考；陕西省思政专委会主任王文军老师做了《开放类试题解题思路实践探索》的微讲座，他详细讲解了如何引导学生撰写“立论陈词”“推介词”“前言”“短评”等短文，王老师介绍了他创新地解答政治主观试题的“三审一组织”方法，为一线政治老师提供了引导学生撰写政治短文的新路径。西安交

通大学附中张康军老师做了《一轮备考知识结构化模型策略例谈》的微讲座。张老师结合多年教学实践，详细介绍了构建知识结构模型，统整知识体系、构建知识网络的方法。西安市教育科学研究院邓正立老师做了《教考衔接视域下的一轮复习策略例谈》的微报告。首先，邓老师介绍了教考衔接视域下的深度备考理解基本要求；其次，邓老师从高考真题出发，介绍了政治高考复习备考重构策略，提出了更具实际操作的复习建议。



陕西省思想政治（道德与法治）教学专委会委员、宝鸡市陇县教研室原主任闫生厚 主持思政教学微讲座



西安高新一中教研中心主任李育民 做《复习课的课程样态》讲座





关山中学教研室主任 苏晓军 做《新高考背景下高中政治一轮复习 策略探讨》讲座



陕西省思想政治(道德与法治)教学指导专委会主任王文军 做《开放类试题解题思路实践探索》讲座



西安交大附中教师发展中心主任 张康军做《一轮备考知识结构化模型构建实践》讲座



西安市教育科学研究院教研员邓正立 做《考教衔接视域下的一轮复习策略例谈》讲座

观摩研讨会最后一项，举行闭幕式。闭幕式由陕西省名师工作室联盟副秘书长、汉中市教研室德艺科科长宋瑞宏老师主持，陕西省名师工作室联盟副秘书长、西安交大附中教师发展中心主任张康军老师进行观摩研讨会总结。张老师首先对本次研讨会的成功举办表示热烈祝贺，对所有与会人员的积极参与表示衷心感谢。随着张秘书长的总结讲话结束，陕西省 2025 年高考政治一轮观摩研讨会圆满落下帷幕。此次研讨会的成功举办，为我省 2025 年高考政治一轮复习指明了方向。相信在全省思政课教师的共同努力下，我省高考政治复课质量必将迎来新的飞跃。

